
확인학습문제

1. 다음 중 cosA 와 값이 같은 삼각비는?

[배점 2, 하중 ]

① sinA ②.
. sinB ③ cosB

④ tanA ⑤ tanB

..sin B =
8
17 , cos A =

8
17 이므로, sin B = cos A

이다.

.해설

2. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에 대하여

sin C, cos C, tan C 의 값을 구하여라.

[배점 2, 하중 ]
..
..
..
.. sin C =

3

5
.. cos C =

4

5
.. tan C =

3

4

..

직각삼각형이므로 피타고라스의 정리에 의해 높

이의 길이는 3 이다.

높이가 3, 빗변이 5, 밑변이 4 이므로 sinC =
3
5 ,

cosC =
4
5 , tanC =

3
4 이다.

.해설

3. 다음 중 삼각비의 값의 대소 관계로 옳은 것을 고르면?

[배점 3, 하상 ]

① sin 20 ° > sin 49 ° ② sin 31 ° > cos 31 °

③ sin 20 ° = cos 30 ° ④ sin 45 ° > cos 45 °

⑤.
. sin 23 ° < cos 23 °

..
0 ° ≤ x ≤ 45 ° 인 범위에서 sinx < cosx 이고,

x = 45 ° 일 때,

sinx = cosx < tanx 이다.

.해설
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4. sinA =
3

5
일 때, cosA + tanA 의 값은? (단, 0° ≤

A ≤ 90° ) [배점 3, 하상 ]

①
5

3
②

12

5
③

23

12
④.

.
31

20
⑤

39

28

..

cosA+ tanA =
4

5
+

3

4
=

16 + 15

20
=

31

20

.해설

5. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 sin A =
4
5

이고, BC = 12 라고 한다. 직각삼각형 ABC 의 넓이를

구하여라.

[배점 3, 하상 ]
..
.. 54

..

sin A =
BC
AC

=
4
5 이므로 BC = AC× sin A 이다.

⇒ 12 = AC× 4
5 , AC = 15

피타고라스 정리에 의해 AB =
√

152 − 122 = 9
이다.

따라서 삼각형 ABC 의 넓이는 9 × 12 × 1

2
= 54

이다.

.해설

6. sin A =

√
2

2 인 직각삼각형

ABC 에서 x + y 의 값은?

(단, 0° < A < 90° )

[배점 3, 하상 ]

①
√
2 + 2 ② 2

√
2− 2 ③.

. 4
√
2

④ 4
√
2− 2 ⑤ 5

√
2− 2

..
sin A =

x

4
=

√
2

2
⇒ x = 2

√
2

y =
»
42 − (2

√
2)2 = 2

√
2

따라서 x = 2
√
2, y = 2

√
2 이다.

.해설

7. 그림과 같이 반지름의 길이가 1 인 사분원에서 tanx

를 나타내는 선분은?

[배점 3, 하상 ]

① AB ②.
. CD ③ OB

④ OD ⑤ BD

..OD = 1 , △COD 에서 tanx =
CD
OD

= CD

∴ tanx = CD

.해설
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8. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이를 구하면?

[배점 3, 하상 ]

① 33 cm2 ② 37 cm2 ③.
. 45 cm2

④ 72 cm2 ⑤ 90 cm2

..

AC = x라 하면

∠B = 42° 이므로 x = 10× tan 42° = 10× 0.9 =

9

따라서 △ABC 의 넓이는 10× 9× 1

2
= 45( cm2)

이다.

.해설

9. √
(sinA+ cosA)

2
+
√

(cosA− sinA)
2
을 간단히 하

면? ( 단, 0◦ < A < 45◦ ) [배점 3, 하상 ]

① 2 sinA ②.
. 2 cosA ③ 0

④ 1 ⑤ 2

..
0◦ < A < 45◦ 일 때, cosA > sinA > 0

∴ (준식) = sinA+cosA+cosA−sinA = 2 cosA

.해설

10. 0 ° < A < 90 °일 때, tanA =
2

5
라고 한다. sinA ×

cosA의 값은? [배점 3, 중하 ]

①
8

29
②.

.
10

29
③

12

29
④

14

29
⑤

16

29

..

sinA × cosA =
2√
29
×

5√
29

=
10

29

.해설

11. 다음 중 2 sin 60 ° tan 30 ° cos 0 ° + 7 의 값은?

[배점 3, 중하 ]

① 3 ② 5 ③ 6 ④.
. 8 ⑤ 10

..(준식) = 2×
√
3

2
× 1√

3
× 1 + 7 = 1 + 7 = 8

.해설

3



12. 다음과 같이 AD⊥BC
인 삼각형 ABC가 있

다. x, y의 길이는 각

각 얼마인가?

[배점 3, 중하 ]

① x = 5, y =
√
3 ② x = 5, y = 2

√
3

③ x = 6, y =
√
3 ④.

. x = 6, y = 2
√
3

⑤ x = 6, y = 3
√
3

..

△ADC에서 sin 30 ° = 1
2

x

12
=

1

2
∴ x = 6

△ABD에서 tan 60 ° =
√

3
x

y
=
√
3,

6

y
=
√
3

∴ y =
6√
3
=

6
√
3

3
= 2
√
3

.해설

13. 다음과 같이 ∠B = 90 °
인 직각삼각형 ABC에

서 3 cos A − sin A의 값

은?

[배점 3, 중하 ]

①
1−
√
3

2
②

2−
√
3

2
③.

.
3−
√
3

2

④
4−
√
3

2
⑤

5−
√
3

2

..

BC =
√

182 − 92 =
√

324− 81 =
√

243 = 9
√

3

∴ 3 cos A− sin A = 3× 9

18
− 9
√
3

18
=

3

2
−
√
3

2

=
3−
√
3

2

.해설

14. 다음을 참고하여 cosx의 값

과 x를 구한 것으로 바르게

짝지어진 것은?

[배점 3, 중하 ]

① cosx =

√
3

3
, x = 60 °

② cosx =

√
2

2
, x = 30 °

③ cosx =

√
2

2
, x = 45 °

④.
. cosx =

1

2
, x = 60 °

⑤ cosx =

√
3

2
, x = 30 °

..tanx =
CD
OD

=
√
3, cos 60 ° = 1

2
∴ x = 60 °

.해설
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15. 이차방정식 x2 − (a + 5)x − 2a + 6 = 0 의 한 근이

2
√
3 cos 30° 일 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 6

..

한 근이 2
√
3×
√
3

2
= 3 이므로

x 의 값에 대입하면

9− (a+ 5)× 3− 2a+ 6 = 0

−5a = −30
a = 6 이다.

.해설

16. sin2 x = cosx 일 때,
1

1− cosx −
1

1 + cosx 의 값을

구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 2

..

1

1− cosx −
1

1 + cosx
=

1 + cosx− (1− cosx)
1− cos2 x

=
2 cosx
sin2 x

=
2 cosx
cosx (∵ sin2 x = cosx)

= 2

.해설

17. 다음 그림에서

∠ACB = 90 °, AB⊥CD
이고, ∠BCD = x,
∠ACD = y일 때, 다음

보기 중 옳은 것을

골라라.

..

㉠ cos y =
3

5
㉡ tan y =

4

3

㉢ sin y =
5

4
㉣ sinx =

4

5

㉤ cosx =
4

5

.보기

[배점 3, 중하 ]
..
.. ㉣

..

△ACB∽△CDB∽△ADC 이므로 ∠CAD = x,
∠CBD = y이다.

따라서 ㉠ cos y =
4

5
, ㉡ tan y =

3

4
, ㉢ sin y =

3

5
,

㉤ cosx =
3

5
이다.

.해설
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18. 45° ≤ A < 90° 일 때, 다음 설명 중 옳은 것은?

[배점 4, 중중 ]

① A 의 값이 커질수록 sinA , cosA , tanA 의 값

도 모두 증가한다.

② A 의 값이 커질수록 cosA 의 값만 증가하고,

sinA , tanA 의 값은 감소한다.

③ cosA 의 최댓값은 1 이다.

④.
. A 의 값에 관계없이 cosA < sinA < tanA 이

성립한다.

⑤ tanA 의 최솟값은 0이다.

..

A 의 값에 관계없이 cosA < sinA < tanA 이

성립한다.

.해설

19. 45° < A < 90° 일 때, sinA , cosA , tanA 의 대소

관계로 옳은 것은? [배점 4, 중중 ]

① tanA < cosA < sinA

② cosA < tanA < sinA

③ sinA < cosA < tanA

④ sinA < tanA < cosA

⑤.
. cosA < sinA < tanA

..그림에서 보면

0 < x < 45° 에서는 1 > cosx > sinx

45° < x < 90° 에서는 1 > sinx > cosx
45° < x < 90° 에서 tanx > 1

따라서 45° < A < 90° 에서 cosA < sinA <

tanA

.해설
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20. 0◦ < x < 90◦ 일 때, 2 sin2 x − 3 sinx + 1 = 0 을

만족시키는 x 의 값은? [배점 4, 중중 ]

① 0◦ ② 15◦ ③.
. 30◦

④ 45◦ ⑤ 60◦

..

sinx = A 라고 하면

2A2 − 3A + 1 = 0
(2A− 1)(A− 1) = 0
A =

1
2 , 1

sinx =
1

2
, sinx = 1 즉, x = 30◦ 또는 x = 90◦

이다.

0◦ < x < 90◦ 이므로 x = 30◦ 이다.

.해설

21. sin(3A − 45◦) = cos(B
2 + 15◦) 일 때, tan A × tan B

의 값을 구하면? [배점 4, 중중 ]

① 0 ② −1 ③.
. 1 ④ −2 ⑤ 2

..

sinx = cosx 인 x = 45◦ 이다. 3A − 45◦ =

45◦, A = 30◦ 이고,
B
2 + 15◦ = 45◦, B = 60◦

이다.

따라서 tan A×tan B = tan 30◦×tan 60◦ =
1√
3
×

√
3 = 1 이다.

.해설

22. 다음 x 의 값 중에서 가장 큰 것은? ( 단, 0◦ < x < 90◦

이다. ) [배점 4, 중중 ]

①.
. tanx =

√
3

② sin(x+ 10◦) =
1

2

③ cos(2x− 10◦) =

√
3

2

④ tan(2x+ 30◦) = 1

⑤ sinx = cosx

..

① x = 60◦

② x = 20◦

③ x = 20◦

④ x =
15

2

◦

⑤ x = 45◦

.해설
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23. 다음 그림과 같이
←→PT 는 지름의 길이가

20cm 인 원 O 의 접

선이다. ∠BPT = 60◦

일때, AB 의길이는?

[배점 4, 중중 ]

① 3 cm ② 5 cm ③ 6 cm

④ 8 cm ⑤.
. 10 cm

..

반원에대한원주각의크기는 90◦ 이므로 ∠ABP =

90◦

직선 PT 가 원 O 의 접선이므로 ∠BAP =

∠BPT = 60◦

△ABP 에서 cos 60◦ =
AB
20 =

1
2 이므로

∴ AB = 10( cm)

.해설

24. 45◦ < A < 90◦ 일 때,
√
(sinA+ cosA)2 −√

(cosA− sinA)2 을 간단히 하면?

[배점 4, 중중 ]

① 0 ②.
. 2 cosA

③ 2 sinA ④ 1

⑤ 2(sinA+ cosA)

..

45◦ < A < 90◦ 인 범위에서는 sinA > cosA 이

다.

(준식) = sinA+ cosA+ (cosA− sinA)

= 2 cosA

.해설

25. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 옳지 않은

것은 ?

[배점 4, 중중 ]

① sin A =
15
17

② tan A =
15
8

③ sin A + cos A =
23
17

④.
. sin B =

8
15

⑤ tan B =
8
15

..④ sin B =
8
17

.해설
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26. 다음 그림의 직각삼각형

ABC 에서 AB = 6,∠C =

90 °,∠A = 60 ° 일 때, x + y

의 값을 구하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
.. 3 + 3

√
3

..

y = AC = 6× cos 60 ° = 6× 1
2 = 3

또한, ∠B = 30 ° 이므로 x = BC = 6× cos 30 ° =

6×
√

3
2 = 3

√
3 이다.

따라서 x+ y = 3 + 3
√
3 이다.

.해설

27. 다음 중 옳은 것은 모두 몇 개인지 구하여라. (단, A,
B 는 예각이다.)

..

㉠ cosA = sin(90 °−A)

㉡ 1− 2 sin2 A = 2 cos2 A− 1

㉢ sin(AB) = sinA× sinB

㉣ tanA+
1

tanA
=

1

sinA cosA

㉤ (sinA+ cosA)2 + (sinA− cosA)2 = 2

[배점 5, 중상 ]
..
.. 4개

..

㉡ 1−2 sin2 A = 1−2(1− cos2 A) = 2 cos2 A−1

㉣ tanA+
1

tanA
=

sinA

cosA +
cosA
sinA

=
sin2 A+ cos2 A

sinA cosA
=

1

sinA cosA
㉤ (sinA+ cosA)2 + (sinA− cosA)2

= 1 + 2 sinA cosA+ 1− 2 sinA cosA = 2

∴ 옳은 것은 ㉠, ㉡, ㉣, ㉤이므로 4개

.해설

28. 0 ° ≤ A ≤ 45 ° 일 때,
√
(cosA− sinA)2 −√

(sinA− cosA)2 을 간단히 하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
.. 0

..
0 ≤ A ≤ 45 ° 일 때 cosA ≥ sinA 이므로

cosA− sinA+ (sinA− cosA)
= cosA− sinA+ sinA− cosA = 0

.해설
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29. 다음 표를 보고 cosx = 0.6947 을 만족하는 x 에 대하

여 tanx 의 값을 구하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
.. 1.0355

..
cos 46 ° = 0.6947

∴ x = 46 °
따라서 tan 46 ° = 1.0355 이다.

.해설

30. sinA : cosA = 4 : 5 일 때, tanA의 값을 구하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
..

4

5

..
sinA : cosA = 4 : 5

4 cosA = 5 sinA ∴ tanA =
sinA

cosA =
4

5

.해설

31. 다음 그림에서 ∠C = 90 °일 때, sin A+cos A의 값은?

[배점 5, 중상 ]

①
17

8
②

21

8
③

23

8
④

8

17
⑤.

.
23

17

..

AC2
= 172 − 82 = 152 ∴ AC = 15

sin A =
BC
AB

=
8
17

cos A =
AC
AB

=
15
17

∴ sin A + cos A =
23
17

.해설

32. 다음 그림에서 ∠C = 90 °
일 때, sin A+ cos A의 값을

구하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
..

17

13

..

AC2
= 132 − 52 = 122 ∴ AC = 12

sin A =
BC
AB

=
5
13

cos A =
AC
AB

=
12
13

∴ sin A + cos A =
17
13

.해설
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33. sin A : cos A = 4 : 5 일 때 tan A 의 값은?

[배점 5, 중상 ]

① 0 ②
5

4
③

√
2

2

④

√
3

2
⑤.

.
4

5

..

sin A : cos A = 4 : 5 이므로 5 sin A = 4 cos A
이다.

양변을 5 cos A 로 나누면
sin A
cos A =

4

5
이다.

따라서 tan A =
4
5 이다.

.해설

34. 함수 f (x) = cosx+ sin2 x+ 3 (0 ° < x < 90 °)이 최

댓값을 가질 때의 x 의 값을 구하여라.

[배점 5, 상하 ]
..
.. 60 °

..

sin2 x+ cosx2 = 1이므로

f(x) = cosx+ 1− cos2 x+ 3

= − cos2 x+ cosx+ 4

= −
Å

cosx− 1

2

ã2
+

17

4
0 ° < x < 90 ° 일 때, 0 < cosx < 1 이므로 함수

f(x)는 cosx =
1

2
일 때, 최댓값을 갖는다.

∴ x = 60 °

.해설

35. 직선 4x + 3y − 24 = 0 의 그래프가 x 축과 이루는

예각의 크기를 a 라 할 때, sin a 의 값은?

[배점 5, 상하 ]

①
4

3
②

5

3
③

2

5
④

3

5
⑤.

.
4

5

..

위의 그림에서 OA =

6, OB = 8
AB2 = OA2 + OB2 =

36 + 64 = 100
∴ AB = 10 (∵ AB >

0)

따라서 sin a =
OB
AB

=
8

10
=

4

5
이다.

.해설
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